

Современные представления о правосознании, правовых ценностях, праве в целом сформировались на основе философских, гуманистических, юридических воззрений, накопленных в течение нескольких тысячелетий человеческой истории. Учет исторических оснований, социокультурных особенностей того или иного общества будет способствовать выработке эффективных подходов к формированию правового сознания граждан, совершенствованию правоприменительной деятельности, укреплению правопорядка в обществе, развитию правового государства.

УДК 343.985

А.Н. Тукало, Н.М. Самусев

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ИЛИ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Преступления против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних представляют собой одну из наиболее опасных форм антисоциального поведения и всегда вызывают широкий общественный резонанс негативной направленности. Прогрессирующий рост преступлений указанного вида требует комплексного подхода в разработке и реализации мер оперативно-розыскного, уголовно-правового и криминологического характера.

Оперативно-розыскные аспекты предупреждения и пресечения данного вида преступлений, а также установления лиц, их совершивших, до настоящего времени в Республике Беларусь не подвергались комплексному исследованию.

Принятие мер оперативно-розыскного характера обусловлено тем, что в настоящее время практика показала возрастание новых вызовов и угроз в сфере эксплуатации детей, главной из которых является распространение во всех сферах общественной жизни новых технологий. Будучи в целом благом для цивилизации, они в то же время широко применяются почти во всех сферах преступной деятельности. Применяя новые технологии, современные преступники пытаются на шаг или более опережать правоохранителей, совершенствуя и успешно скрывая преступную деятельность, скрывая ее следы, реализуя практически всю цепочку своей незаконной деятельности, буквально не выходя из дома, используя компьютер.

С целью повышения эффективности выявления указанных лиц оперативно-розыскным путем немаловажную роль имеет эффектив-

ное использование функционирующих в правоохранительных органах специализированных баз данных, позволяющих фиксировать информацию об IP-адресах, мобильных телефонах, электронных кошельках и транзакциях злоумышленников. Наличие таких баз позволяет в режиме 24/7 накапливать, обобщать и получать информацию, осуществлять ее анализ, координировать деятельность оперативных подразделений по раскрытию многоэпизодных, серийных преступлений, а также эффективно осуществлять взаимодействие с заинтересованными субъектами. Оправданным является использование специализированных программных продуктов (например, Child Protection System), позволяющих выявлять лиц, занимающихся распространением детской порнографии или являющихся потребителями указанного контента.

В области уголовно-правовых отношений важным направлением противодействия преступлениям является регламентация вопроса защиты половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних как особой составляющей обеспечения надлежащего уровня духовно-нравственного и морального развития членов общества. Несмотря на пристальное внимание к указанной категории преступлений со стороны белорусского законодателя, правового сообщества и общественности, многие вопросы правового регулирования таких преступлений в белорусском законодательстве на сегодня остаются неразрешенными и требующими научного анализа, осмысления и обращения к положительному зарубежному опыту правового регулирования.

Проблема противодействия преступлениям против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних либо отдельные ее аспекты рассматривались в научных трудах современных белорусских и российских ученых: В.А. Ананича, Ю.М. Антоняна, М.М. Бабаева, Н.А. Бабия, А.В. Баркова, Н.А. Барановского, Ю.Д. Блувштейна, П.Л. Боровика, С.Е. Данилюка, Г.Б. Дерягина, А.И. Долговой, А.В. Дулова, Р.Н. Ключко, В.Н. Кудрявцева, В.П. Лаврова, В.Т. Лисовского, В.В. Лунеева, Г.М. Миньковского, Л.В. Павловой, А.П. Петровского, М.Я. Розенталя, В.В. Романова, С.Л. Сибирякова, В.С. Соловьева, В.В. Стальбовского, А.А. Ткаченко, О.О. Топориковой, Д.Л. Харевича, В.Б. Шабанова, Д.В. Шаблинской и др. Названные ученые внесли значительный вклад в исследование проблем противодействия преступлениям данного вида, однако их труды не исчерпали всей проблематики в силу сложности и многоплановости исследуемой темы.

Как нами было отмечено ранее, в условиях современности, ситуация осложнилась перемещением общения педофила и ребенка в сеть Интернет, где виновные могут долго оставаться вне поля зрения правоохранителей, а потерпевшие – подвергаться насилию. Возможность

выдавать себя там за кого угодно (в том числе за сверстника ребенка) позволяет педофилам легко вступать в контакт с будущими жертвами. Эти действия не только наносят детям психологический вред, но также служат инструментами их психологической подготовки к сексуальному контакту (так называемый груминг (grooming)).

Параллельно с грумингом широкое распространение получило такое явление, как «секстинг» – это обмен откровенными сообщениями, фото-, видеоматериалами, содержащими интимное изображение несовершеннолетнего. Нередко его целью является последующий шантаж и вымогательство у несовершеннолетнего денег либо более интимных материалов или встреч.

Рассматривая криминологический аспект данной проблемы, необходимо отметить, что анализ материалов уголовных дел и дел оперативного учета, трудов ученых, занимающихся указанной тематикой, материалов судебно-следственной практики, а также мнений практических сотрудников правоохранительных органов и данные уголовной статистики о преступлениях против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних показывает, что такие преступления носят многоэпизодный характер, фактически осуществляются в форме преступного промысла организованными группами, имеющими международный характер. Все это существенно затрудняет как выявление, так и доказывание указанных преступлений. В качестве основополагающих причин их совершения выступают: наличие неблагоприятной обстановки в семье; упущения в воспитании несовершеннолетних в семье; распространение пьянства, наркомании и токсикомании в сфере несовершеннолетних; растлевающее воздействие средств массовой информации; неосмотрительность и неуместная доверчивость несовершеннолетнего; детская безнадзорность; недостатки в деятельности правоохранительных органов и органов здравоохранения (образования) по установлению лиц, которые обнаружили признаки сексуальной патологии, склонных к сексуальному насилию в отношении детей и подростков, блокированию противоправной деятельности таких лиц и обеспечению мер по их лечению и надзору за ними.

В этой связи в настоящее время задача правоохранителей постоянно совершенствовать методику выявления и раскрытия указанных преступлений, максимально широко учитывать и использовать новые технологии в борьбе с педофилами, активно осуществлять взаимодействие с организациями как в Республике Беларусь (здравоохранения, образования и т. д.), так и международное сотрудничество с правоохранительными органами и международными общественными организациями.

Так, с целью оказания психологической помощи, а также подготовки и проведения опроса малолетних, несовершеннолетних детей, пострадавших от действий сексуального характера, МВД Республики Беларусь организовано взаимодействие со специалистами международной общественной организации «SOS–Детские деревни». Социально-педагогические учреждения образования – «SOS–Детская деревня» – действуют в двух регионах Беларуси (Минской и Могилевской областях). Деятельность данной организации направлена на защиту материнства и детства, а также на популяризацию института семьи, содействие внедрению инновационных социальных, педагогических и психологических технологий, профилактическую работу с широкими массами населения по проблемам безнадзорности и педофилии.

На минимизацию преступлений, связанных с половой неприкосновенностью или половой свободой несовершеннолетних также направлено принятие и внедрение в деятельность различных органов власти и управления (соисполнителями по данной программе являются около 20 государственных органов и организаций) комплексного плана мероприятий, направленных на принятие эффективных мер по противодействию киберпреступлениям, профилактике их совершения, повышение цифровой грамотности населения на 2021–2022 годы. Данный план включает в себя комплекс организационно-управленческих, профилактических, научно-образовательных, практических мероприятий (в том числе международных) по недопущению распространения в сети Интернет детской порнографии и преступлений, связанных с грумингом и секстингом.

Бесконтрольное поведение в сети Интернет ребенка чревато проблемами для самого ребенка, а также для его близких. Должна осуществляться эффективная превентивная работа по недопущению указанных преступлений посредством работы с широким кругом населения (несовершеннолетние, родители и близкие, педагоги в учреждениях образования и др.). Требуется осуществить комплексное научное исследование, в ходе которого подвергнуть анализу современное состояние противодействию преступлениям, связанным с половой неприкосновенностью или половой свободой несовершеннолетних; использование отечественного и международного опыта противодействия преступности в сфере половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних; классифицировать оперативно-розыскные ситуации, возникающие в процессе выявления указанных преступлений; усовершенствовать методику предупреждения, выявления, пресечения данного вида преступлений с использованием глобальной компьютерной сети Интернет; совершенствовать деятельность оперативных подраз-

делений органов внутренних дел по организации противодействия преступности против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних.

УДК 796

Н.А. Турок

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ И ФИЗИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ КАК ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ

Мы наблюдаем, как растут требования к подготовке сотрудников органов внутренних и военнослужащих внутренних войск к качественному выполнению своей служебно-профессиональной деятельности. Это требует совершенствования физической и духовно-нравственной их подготовки, поиска новых форм и методов педагогического воздействия. В этой связи, на наш взгляд, необходимы новые шаги в направлении индивидуализации обучения, спортизации процесса физического воспитания, освоении новых прикладных видов спорта и физкультурных упражнений. Мы исходим из того, что физическая подготовка как социокультурный феномен представляет собой не только требуемую нормативную физическую активность, но и сопряжение ее с целым комплексом особых духовных качеств и интеллектуальных способностей сотрудника, благодаря которым правоохранительная деятельность обретает гуманистический смысл и содержание.

В обновленной Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь, утвержденной постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 82, обозначены ориентиры в практике воспитания подрастающего поколения. В ежегодном Послании Президента Республики Беларусь Александра Григорьевича Лукашенко к белорусскому народу отмечено, что идейная основа общества и государства должна быть основательной и прочной. Глава государства отметил также, что «перед нашим народом стоит задача сберечь величайшие ценности – мир, порядок и независимость Беларуси. Очень важно, чтобы молодые люди участвовали в развитии общества, учились жить по его законам – правовым и нравственным, становились подлинными патриотами своей Родины». От уровня профессиональной подготовленности личного состава ОВД зависят не только обеспечение государственной и общественной безопасности, а также и личная безопасность сотрудников ОВД при выполнении оперативно-служебных задач с учетом специфики деятельности.

Из смысла указанной Концепции следует, что развитие физической культуры и спорта выступает одним из направлений белорусской национальной идеи, является эффективным способом профилактики правонарушений, как следствие – выступает своего рода нравственным регулятором общественных отношений. При этом достигаются и некоторые политические цели.

На наш взгляд, коммерциализация физической культуры и спорта не позволяет в полной мере соединить духовно-нравственное воспитание молодого человека и его физическое развитие. С.И. Ивентьев считает, что в настоящее время утверждением «своей истины» открыто занимаются некоторые государства и экстремистские образования, доказывая свое превосходство оружием и пропагандой «своих ценностей», что мы наблюдаем повсеместно. К сожалению, наше общество еще не выработало универсальную духовно-нравственную «вакцину» для граждан, повышающую информационный иммунитет. Вместе с тем белорусское государство для защиты молодежи поставило заслон, провозглашающий развитие спорта и патриотизма, как условий формирования здоровой нравственности. В последнее время в отношении Беларуси ведется агрессивная информационная война, в которой используются провокационная и фальшивая информация. Для чего это делается? Основной целью здесь выступает не только экономический или геополитический интерес, но, как нам кажется очевидным, делается попытка навязать нам чужие ценности и предать забвению свои, которые, как показывает многовековая история нашего народа, помогли сохранить нашу культуру, традиции, веру.

Таким образом, духовно-нравственное воспитание вкупе с физическим направлено на формирование необходимых для несения службы нравственных и физических качеств сотрудника органов внутренних дел, культуры личности и предполагает ориентацию сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих внутренних войск на гуманистические национальные и общечеловеческие ценности, формирование высокой нравственной культуры, которая будет выражаться в потребности в нравственном самосовершенствовании, характеризоваться восприятием обучающимися морального опыта общества, мерой воплощения этого опыта в поведении и отношении с другими людьми.

Содержание духовно-нравственного воспитания включает в себя формирование у сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих внутренних войск представлений о нравственных основах общества, воспитание высоких моральных качеств (доброта, честность, милосердие, справедливость, скромность и деликатность, трудолюбие и др.); развитие нравственных чувств (совестливость, любовь, сочув-